
 
บทที ่4 

ผลการศึกษาวจิัย 
 

การศึกษาพฤติกรรมของข้าราชการสตรีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการซ้ือเส้ือผา้
ส าเร็จรูปจากผา้ฝ้ายพื้นเมือง แบ่งออกเป็น 4 ส่วน ดงัน้ี  

ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 2 – ตารางท่ี 5) 
ส่วนท่ี 2 พฤติกรรมของข้าราชการสตรีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการซ้ือเส้ือผา้

ส าเร็จรูปจากผา้ฝ้ายพื้นเมือง รวมทั้งปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อพฤติกรรมของผูบ้ริโภค (ตารางท่ี 6 – 
ตารางท่ี 25) 

ส่วนท่ี 3 ปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือเส้ือผา้ส าเร็จรูป
จากผา้ฝ้ายพื้นเมืองของขา้ราชการสตรีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ (ตารางท่ี 26 – ตารางท่ี 37) 

ส่วนท่ี 4 ปัญหาและขอ้เสนอแนะต่างๆ จากผูต้อบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 38) 
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ส่วนที่ 1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ผลการวิเคราะห์ขอ้มูลทัว่ไปจากแบบสอบถามกลุ่มตวัอย่าง จ  านวน 400 ตวัอย่าง 

แสดงผลการศึกษาเก่ียวกับข้อมูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม ได้แก่ อายุ สถานภาพ ระดับ
การศึกษาสูงสุด รายได้เฉล่ียส่วนตวั โดยใช้สถิติเชิงพรรณนา คือ การบรรยายลกัษณะทัว่ไปของ
ขอ้มูลท่ีเก็บรวบรวม โดยน าเสนอในรูปแบบตารางความถ่ี ร้อยละ แสดงไวใ้นตารางท่ี 2 ถึง 5 
 

ตารางที ่2 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 
 

อายุ จ านวน ร้อยละ

20-30 ปี 147 36.8
31-40 ปี 64 16.0
41-50 ปี 101 25.2
51-60 ปี 86 21.5
61 ปีข้ึนไป 2 0.5

รวม 400 100.0
  

จากตารางท่ี 2 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุอยูร่ะหวา่ง 20-30 ปี คิดเป็น
ร้อยละ 36.8 รองลงมามีอายอุยูร่ะหวา่ง 41-50 ปี คิดเป็นร้อยละ 25.2 มีอายรุะหวา่ง 51-60 ปี คิดเป็น
ร้อยละ 21.5 มีอาย ุ31-40 ปี และมีอาย ุ61 ปีข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 16.0 และ ร้อยละ 0.5 ตามล าดบั 

 

ตารางที ่3 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จ านวน ร้อยละ

โสด 205 51.2

สมรส 171 42.8

หยา่ร้าง/แยกกนัอยู่ 24 6.0

รวม 400 100.0
 

 จากตารางท่ี 3 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสถานภาพโสด คิดเป็นร้อยละ 
51.2 รองลงมามีสถานภาพสมรส คิดเป็นร้อยละ 42.8  และมีสถานภาพหยา่ร้าง/แยกกนัอยู ่ คิดเป็น    
ร้อยละ 6.0 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษาสูงสุด 
 

ระดบัการศึกษาสูงสุด จ านวน ร้อยละ

อนุปริญญา/ปวส 31 7.8

ปริญญาตรี 264 66.0

สูงกวา่ปริญญาตรี 105 26.2

รวม 400 100.0

 
จากตารางท่ี 4 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการศึกษาระดบัปริญญาตรีมาก

ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 66.0 รองลงมาคือ มีการศึกษาระดบัสูงกวา่ปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 26.2 และ
มีการศึกษาระดบัอนุปริญญา/ปวส คิดเป็นร้อยละ 7.8 ตามล าดบั 

 
ตารางที ่5 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

รายได้เฉลี่ยต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ

ต ่ากวา่ 10,000 บาท 121 30.0

10,001-15,000 บาท 97 24.0

15,001-20,000 บาท 16 4.0

20,001-25,000 บาท 26 7.0

25,001-30,000 บาท 43 11.0

มากกวา่ 30,001 บาท 97 24.0

รวม 400 100.0

 
 จากตารางท่ี 5 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีรายไดส่้วนตวัเฉล่ียต่อเดือนต ่า
กว่า 10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 30.0 รองลงมาคือ มีรายได้ 10,001 – 15,000 บาท และมีรายได้
มากกวา่ 30,001 บาทเท่ากนั คิดเป็นร้อยละ 24.0 มีรายได ้25,001 - 30,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 11.0 
มีรายได ้20,001 - 25,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 7.0 และมีรายได ้15,001 – 20,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 
4.0 
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ส่วนที ่2 พฤติกรรมของข้าราชการสตรีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการซ้ือเส้ือผ้าส าเร็จรูปจากผ้าฝ้าย
พืน้เมือง รวมทั้งปัจจัยทีม่ีอทิธิพลต่อพฤติกรรมของผู้บริโภค 

ผลการวิเคราะห์ขอ้มูล แสดงผลการศึกษาเก่ียวกบัพฤติกรรมของขา้ราชการสตรีใน
อ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการซ้ือเส้ือผา้ส าเร็จรูปจากผา้ฝ้ายพื้นเมือง รวมทั้งปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อ
พฤติกรรมของผูบ้ริโภค โดยใช้สถิติเชิงพรรณนา คือ การบรรยายลกัษณะทัว่ไปของขอ้มูลท่ีเก็บ
รวบรวมไดโ้ดยน าเสนอในรูปแบบตารางความถ่ี ร้อยละ และค่าเฉล่ีย แสดงไวใ้นตารางท่ี 6 ถึง 25    
 
ตารางที่ 6 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภทของเส้ือผา้ส าเร็จรูป
จากผา้ฝ้ายพื้นเมืองท่ีผูต้อบแบบสอบถามเคยซ้ือ 
 
ประเภทของเส้ือผ้าส าเร็จรูปจากผ้าฝ้ายพืน้เมืองทีเ่คยซื้อ จ านวน ร้อยละ

เส้ือ 365 91.2

ผา้ถุง 259 64.8

กางเกงสะดอ 210 52.5

กระโปรงประยกุต์ 196 49.0

อ่ืนๆ 0 0.0
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบสอบถามจ านวน 400 ราย 

  
จากตารางท่ี 6 พบว่าประเภทของเส้ือผ้าส าเร็จรูปจากผ้าฝ้ายพื้นเมืองท่ีผู ้ตอบ

แบบสอบถามเคยซ้ือคือ เส้ือ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 91.2 รองลงมาคือ ผา้ถุง คิดเป็นร้อยละ 64.8 
กางเกงสะดอ คิดเป็นร้อยละ 52.5 และกระโปรงประยกุต ์คิดเป็นร้อยละ 49.0 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 7 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภทของเส้ือผา้ส าเร็จรูป
จากผา้ฝ้ายพื้นเมืองท่ีผูต้อบแบบสอบถามซ้ือบ่อยท่ีสุด 
 

ประเภทของเส้ือผ้าส าเร็จรูป

จากผ้าฝ้ายพืน้เมืองทีซื่้อบ่อยทีสุ่ด
จ านวน ร้อยละ

เส้ือ 223 55.8

ผา้ถุง 87 21.8

กระโปรงประยกุต์ 51 12.7

กางเกงสะดอ 39 9.7

อ่ืนๆ 0 0.0

รวม 400 100.0  
 

จากตารางท่ี 7 พบว่าประเภทของเส้ือผ้าส าเร็จรูปจากผ้าฝ้ายพื้นเมืองท่ีผู ้ตอบ
แบบสอบถามซ้ือบ่อยท่ีสุดคือ เส้ือ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 55.8 รองลงมาคือ ผา้ถุง คิดเป็นร้อยละ 
21.8 กระโปรงประยกุต ์คิดเป็นร้อยละ 12.7 และกางเกงสะดอ คิดเป็นร้อยละ 9.7 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 8 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความถ่ีในการซ้ือเส้ือผา้
ส าเร็จรูปจากผา้ฝ้ายพื้นเมือง 
 

ความถี่ในการซื้อ จ านวน ร้อยละ

เดือนละ 1/คร้ัง 41 10.2

2 เดือน/คร้ัง 41 10.2

3 เดือน/คร้ัง 65 16.3

มากกวา่ 3 เดือนคร้ัง 253 63.3

รวม 400 100.0

 
จากตารางท่ี 8 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความถ่ีในการซ้ือเส้ือผา้ส าเร็จรูป

จากผา้ฝ้ายพื้นเมืองมากกว่า 3 เดือน/คร้ัง มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 63.3 รองลงมาคือ 3 เดือน/คร้ัง  
คิดเป็นร้อยละ 16.3 เดือนละ 1/คร้ัง และ 2 เดือน/คร้ังเท่ากนั คิดเป็นร้อยละ 10.2 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 9 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามจ านวนของเส้ือผา้ส าเร็จรูป
จากผา้ฝ้ายพื้นเมืองท่ีผูต้อบแบบสอบถามซ้ือในแต่ละคร้ัง 
 

จ านวนซื้อเฉลี่ยต่อคร้ัง จ านวน ร้อยละ

1-2 ตวั 366 91.5

3-4 ตวั 26 6.5

5-6 ตวั 2 0.5

มากกวา่ 6 ตวัข้ึนไป 6 1.5

รวม 400 100.0
 

 จากตารางท่ี 9 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ซ้ือเส้ือผา้ส าเร็จรูปจากผา้ฝ้าย
พื้นเมืองจ านวน 1-2 ตวัต่อคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 91.5 ซ้ือจ านวน 3-4 ตวัต่อคร้ัง คิดเป็นร้อยละ6.5 ซ้ือ
จ านวนมากกวา่ 6 ตวัข้ึนไปต่อคร้ัง คิดเป็นร้อยละ1.5 และซ้ือจ านวน 5-6 ตวัต่อคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 
0.5  
 

ตารางที ่10 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียในการซ้ือ 
ต่อคร้ัง 
 

ค่าใช้จ่ายโดยเฉลี่ยต่อคร้ัง จ านวน ร้อยละ

ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 300 บาท 117 29.2

301-600 บาท 177 44.3

601-900 บาท 49 12.2

901-1,200 บาท 23 5.8

1,201-1,500 บาท 14 3.5

มากกวา่ 1,501 บาท 20 5.0

รวม 400 100.0  
 

จากตารางท่ี 10 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีค่าใชจ่้ายในการซ้ือโดยเฉล่ียต่อ
คร้ัง 301-600 บาท มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 44.3 รองลงมาคือ มีค่าใชจ่้าย ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 300 
บาท คิดเป็นร้อยละ 29.2 มีค่าใชจ่้าย 601-900 บาท คิดเป็นร้อยละ 12.2 มีค่าใชจ่้าย 901-1,200 บาท 
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คิดเป็นร้อยละ 5.8 มีค่าใชจ่้าย มากกวา่ 1,501 บาท คิดเป็นร้อยละ 5.0 และมีค่าใชจ่้าย 1,201-1,500 
บาท คิดเป็นร้อยละ 3.5 ตามล าดบั 

 

ตารางที่ 11 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงค์ในการซ้ือ
เส้ือผา้ส าเร็จรูปจากผา้ฝ้ายพื้นเมือง 
 

วตัถุประสงค์ในการซื้อ จ านวน ร้อยละ

เพ่ือใชเ้อง 387 96.8

เพ่ือเป็นของฝาก 117 29.2

เพ่ือเป็นของขวญัเน่ืองในโอกาสต่างๆ 95 23.8

เพ่ือเป็นของสะสม 14 3.5

อ่ืนๆ 0 0.0
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบสอบถามจ านวน 400 ราย 
 

 จากตารางท่ี 11 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีวตัถุประสงคใ์นการซ้ือเส้ือผา้
ส าเร็จรูปจากผา้ฝ้ายพื้นเมืองคือ เพื่อใชเ้อง มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 96.8 รองลงมาคือ เพื่อเป็นของ
ฝาก คิดเป็นร้อยละ 29.2 เพื่อเป็นของขวญัเน่ืองในโอกาสต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 23.8 และเพื่อเป็น
ของสะสม คิดเป็นร้อยละ 3.5 ตามล าดบั 
 

ตารางที่ 12 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเหตุผลท่ีท าให้ซ้ือเส้ือผา้
ส าเร็จรูปจากผา้ฝ้ายพื้นเมือง 
 

เหตุผลในการซื้อ จ านวน ร้อยละ

สวมใส่สบาย 251 62.8

รูปแบบสวยงามถูกใจ 201 50.2

ราคาถูก 146 36.5

ลวดลายสีสันถูกใจ 106 26.5

สะดวกรวดเร็วในการซ้ือ 74 18.5

อ่ืนๆ 37 9.2
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบสอบถามจ านวน 400 ราย 
                 : อ่ืนๆ ไดแ้ก่ อนุรักษว์ฒันธรรม (11) หน่วยงานก าหนดใหใ้ส่ (26) 
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  จากตารางท่ี 12 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีเหตุผลท่ีท าให้ซ้ือเส้ือผา้
ส าเร็จรูปจากผา้ฝ้ายพื้นเมือง เพราะสวมใส่สบาย มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 62.8 รองลงมาคือ เพราะ
รูปแบบสวยงามถูกใจ คิดเป็นร้อยละ 50.2 เพราะราคาถูก คิดเป็นร้อยละ 36.5 เพราะลวดลายสีสัน
ถูกใจ คิดเป็นร้อยละ 26.5 เพราะสะดวกเร็วในการซ้ือ คิดเป็นร้อยละ 18.5 และเพราะอ่ืนๆ คิดเป็น
ร้อยละ 9.2 ตามล าดบั 
 

ตารางที่ 13 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามผูมี้อิทธิพลต่อการตดัสินใจ
ซ้ือเส้ือผา้ส าเร็จรูปจากผา้ฝ้ายพื้นเมือง 
 

ผู้มีอิทธิพลต่อการตัดสินใจ จ านวน ร้อยละ

ตนเอง 324 81.0

เพ่ือน 58 14.5

คนในครอบครัว 18 4.5

อ่ืนๆ 0 0.0

รวม 400 100.0

 
จากตารางท่ี 13 พบว่าผูมี้อิทธิพลต่อการตดัสินใจซ้ือของผูต้อบแบบสอบถามส่วน

ใหญ่คือ ตนเอง มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 81.0 รองลงมาคือ เพื่อน คิดเป็นร้อยละ 14.5 และคนใน
ครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 4.5 ตามล าดบั 

 

ตารางที่ 14 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามโอกาสในการซ้ือเส้ือผา้
ส าเร็จรูปจากผา้ฝ้ายพื้นเมือง 
 

โอกาสในการซื้อ จ านวน ร้อยละ

วนัคลา้ยวนัเกิด 29 7.2

วนัปีใหม่ 142 35.5

วนัสงกรานต์ 319 79.8

วนัลอยกระทง 62 15.5

อ่ืนๆ 30 7.5
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบสอบถามจ านวน 400 ราย 
                 : อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ซ้ือไดทุ้กโอกาสเม่ือพบรูปแบบท่ีถูกใจ (15) เม่ือจ าเป็นตอ้งใช ้(14) วนัเปิดเทอมใหม่ (1) 
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จากตารางท่ี 14 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ซ้ือเส้ือผา้ส าเร็จรูปจากผา้ฝ้าย
พื้นเมืองเน่ืองในโอกาส วนัสงกรานต ์มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ79.8 รองลงมาคือ วนัปีใหม่ คิดเป็น
ร้อยละ 35.5 วนัลอยกระทง คิดเป็นร้อยละ 15.5 อ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 7.5 และวนัคลา้ยว ันเกิด คิด
เป็นร้อยละ 7.2 ตามล าดบั 
 

ตารางที ่15 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวนัท่ีผูต้อบแบบสอบถามซ้ือ
เส้ือผา้ส าเร็จรูปจากผา้ฝ้ายพื้นเมือง  
 

วนั จ านวน ร้อยละ

จนัทร์-ศุกร์ 73 18.2

เสาร์-อาทิตย์ 297 74.3

วนัหยดุนกัขตัฤกษ์ 30 7.5

รวม 400 100.0
 

จากตารางท่ี 15 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ซ้ือเส้ือผา้ส าเร็จรูปจากผา้ฝ้าย
พื้นเมืองในวนัเสาร์-อาทิตย ์มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ74.3 รองลงมาคือ วนัจนัทร์-ศุกร์ คิดเป็นร้อยละ 
18.2 และวนัหยดุนกัขตัฤกษ ์คิดเป็นร้อยละ 7.5 ตามล าดบั 
 

ตารางที่ 16 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามแหล่งจ าหน่ายเส้ือผา้
ส าเร็จรูปจากผา้ฝ้ายพื้นเมือง 
 

แหล่งจ าหน่าย จ านวน ร้อยละ

ตลาดวโรรส 238 59.5

ตลาดไนทบ์าซ่า 34 8.5

ถนนคนเดินววัลาย/ราชด าเนิน 237 59.3

ร้านคา้ท่ีอยูใ่นหา้งสรรพสินคา้ 73 18.2

ร้านขายเส้ือผา้ส าเร็จรูปจากผา้ฝ้ายทัว่ไป (Stand alone) 183 45.8

อ่ืนๆ 38 9.5
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบสอบถามจ านวน 400 ราย 
                 : อ่ืนๆ ไดแ้ก่ งานแสดงสินคา้ (20) ตลาดนดั (11) ศูนยส่์งเสริมอุตสาหกรรมภาคท่ี 1 (5)  

    อินเทอร์เน็ต (2) 
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จากตารางท่ี 16 พบว่าแหล่งท่ีซ้ือเส้ือผ้าส าเร็จรูปจากผา้ฝ้ายพื้นเมืองของผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ ตลาดวโรรส มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 59.5 รองลงมาคือ ถนนคนเดินววั
ลายและถนนคนเดินราชด าเนิน คิดเป็นร้อยละ 59.3 ร้านขายเส้ือผา้ส าเร็จรูปจากผา้ฝ้ายทัว่ไป (Stand 
alone) คิดเป็นร้อยละ 45.8 ร้านคา้ท่ีอยูใ่นห้างสรรพสินคา้ คิดเป็นร้อยละ 18.2 อ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 
9.5 และตลาดไนทบ์าซ่า คิดเป็นร้อยละ 8.5 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 17 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามแหล่งจ าหน่ายเส้ือผา้
ส าเร็จรูปจากผา้ฝ้ายพื้นเมืองท่ีผูต้อบแบบสอบถามซ้ือบ่อยท่ีสุด 
 

แหล่งจ าหน่ายทีซื่้อบ่อยทีสุ่ด จ านวน ร้อยละ

ตลาดวโรรส 113 28.3

ตลาดไนทบ์าซ่า 5 1.2

ถนนคนเดินววัลาย/ราชด าเนิน 146 36.5

ร้านคา้ท่ีอยูใ่นหา้งสรรพสินคา้ 22 5.5

ร้านขายเส้ือผา้ส าเร็จรูปจากผา้ฝ้ายทัว่ไป (Stand Alone) 82 20.5

อ่ืนๆ 32 8.0

รวม 400 100.0
หมายเหตุ : อ่ืนๆ ไดแ้ก่ งานแสดงสินคา้ (22) ศูนยส่์งเสริมอุตสาหกรรมภาคท่ี 1 (10)  

 
จากตารางท่ี 17 พบว่าแหล่งจ าหน่ายเส้ือผา้ส าเร็จรูปจากผา้ฝ้ายพื้นเมืองท่ีผูต้อบ

แบบสอบถามซ้ือบ่อยท่ีสุด คือ ถนนคนเดินววัลายและถนนคนเดินราชด าเนิน มากท่ีสุด คิดเป็น 
ร้อยละ 36.5 รองลงมาคือ ตลาดวโรรส คิดเป็นร้อยละ 28.3 ร้านขายเส้ือผา้ส าเร็จรูปจากผา้ฝ้ายทัว่ไป 
(Stand alone) คิดเป็นร้อยละ 20.5 อ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 8.0 ร้านคา้ท่ีอยู่ในห้างสรรพสินคา้ คิดเป็น
ร้อยละ 5.5 และตลาดไนทบ์าซ่า คิดเป็นร้อยละ 1.2 ตามล าดบั 
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ตารางที ่18 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามแหล่งขอ้มูลท่ีทราบเก่ียวกบั
เส้ือผา้ส าเร็จรูปจากผา้ฝ้ายพื้นเมือง 
 

แหล่งข้อมูลทีท่ราบเกี่ยวกับ

เส้ือผ้าส าเร็จรูปจากผ้าฝ้ายพืน้เมือง
จ านวน ร้อยละ

คนในครอบครัว 121 30.2

เพ่ือน 250 62.5

ใบปลิว 16 4.0

คนขาย/เจา้ของร้าน/พนกังานขาย 145 36.2

 อินเทอร์เน็ต 25 6.2

วิทยุ 4 1.0

โทรทศัน์ 20 5.0

การออกงานแสดงสินคา้/นิทรรศการ 228 57.0

อ่ืนๆ 5 1.2
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบสอบถามจ านวน 400 ราย 

 : อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ป้ายโฆษณาขนาดใหญ่ (5) 

 
จากตารางท่ี 18 พบว่าแหล่งขอ้มูลท่ีทราบเก่ียวกบัเส้ือผา้ส าเร็จรูปจากผา้ฝ้ายพื้นเมือง

ของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่คือ จากเพื่อน คิดเป็นร้อยละ 62.5 รองลงมาคือ จากการออกงาน
แสดงสินคา้และนิทรรศการ คิดเป็นร้อยละ 57.0 จากคนขาย/เจา้ของร้าน/พนักงานขาย คิดเป็น    
ร้อยละ 36.2 จากคนในครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 30.2 จากอินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 6.2 จาก
โทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 5.0 จากใบปลิว คิดเป็นร้อยละ 4.0 อ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 1.2 และจากวิทย ุ
คิดเป็นร้อยละ 1.0 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 19 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามแหล่งขอ้มูลท่ีทราบเก่ียวกบั
สถานท่ีจดัจ าหน่ายเส้ือผา้ส าเร็จรูปจากผา้ฝ้ายพื้นเมือง 
 

แหล่งข้อมูลทีท่ราบเกี่ยวกับ

สถานทีจ่ัดจ าหน่าย
จ านวน ร้อยละ

คนในครอบครัว 130 32.5

เพ่ือน 283 70.8

ใบปลิว 26 6.5

คนขาย/เจา้ของร้าน/พนกังานขาย 101 25.2

 อินเทอร์เน็ต 34 8.5

วิทยุ 14 3.5

โทรทศัน์ 16 4.0

การออกงานแสดงสินคา้/นิทรรศการ 213 53.2

อ่ืนๆ 6 1.5
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบสอบถามจ านวน 400 ราย 

 : อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ป้ายโฆษณาขนาดใหญ่ (6)  
 

จากตารางท่ี 19 พบวา่แหล่งขอ้มูลท่ีทราบเก่ียวกบัสถานท่ีจดัจ าหน่ายเส้ือผา้ส าเร็จรูป
จากผา้ฝ้ายพื้นเมืองของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่คือ จากเพื่อน คิดเป็นร้อยละ 70.8 รองลงมา
คือ จากการออกงานแสดงสินคา้และนิทรรศการ คิดเป็นร้อยละ 53.2 จากคนในครอบครัว คิดเป็น
ร้อยละ 32.5 จากคนขาย/เจา้ของร้าน/พนกังานขาย คิดเป็นร้อยละ 25.2 จากอินเทอร์เน็ต คิดเป็น  
ร้อยละ 8.5 จากใบปลิว คิดเป็นร้อยละ 6.5 จากโทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 4.0 จากวิทยุ คิดเป็นร้อยละ 
3.5 และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 1.5 ตามล าดบั 

 
 
 
 
 
 
 



 28 

ตารางที่ 20  แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการเปรียบเทียบคุณภาพ 
ลกัษณะ และราคาของเส้ือผา้ส าเร็จรูปจากผา้ฝ้ายพื้นเมืองก่อนตดัสินใจซ้ือ 
 

เปรียบเทียบคุณภาพ ลักษณะ และราคา จ านวน ร้อยละ

เปรียบเทียบ 346 86.5

ไม่เปรียบเทียบ 54 13.5

รวม 400 100.0

 
จากตารางท่ี 20 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เปรียบเทียบคุณภาพ ลกัษณะ และ

ราคาของเส้ือผา้ส าเร็จรูปจากผา้ฝ้ายพื้นเมืองก่อนตดัสินใจซ้ือ คิดเป็นร้อยละ 86.5 รองลงมาคือ  
ไม่เปรียบเทียบ คิดเป็นร้อยละ 13.5  

 
ตารางที ่21 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามหากไม่มีการรณรงคก์ารสวม
เส้ือผา้พื้นเมืองของรัฐบาล ผูต้อบแบบสอบถามจะสวมหรือไม่สวม 
 
หากไม่มีการรณรงค์การสวมเส้ือผ้าพืน้เมืองของรัฐบาล 

จะสวมหรือไม่สวม
จ านวน ร้อยละ

สวม 275 68.8

ไม่สวม 125 31.2

รวม 400 100.0
หมายเหตุ : สวมเพราะ อนุรักษว์ฒันธรรมลา้นนา (122) สวมใส่สบาย (87) รูปแบบสวยงาม (35) ราคาถูก (28)  
                   สนบัสนุนสินคา้ไทย (3) 
                 : ไม่สวมเพราะ ไม่คล่องตวัในการท างาน (86) ดูแลรักษายาก (28) ใส่แลว้ร้อน (11) 
  

จากตารางท่ี 21 หากไม่มีการรณรงค์การสวมเส้ือผ้าพื้นเมืองของรัฐบาลผู ้ตอบ
แบบสอบถามจะสวมหรือไม่สวม พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่จะสวมเส้ือผา้พื้นเมือง       
คิดเป็นร้อยละ 68.8 รองลงมาคือ ไม่สวม คิดเป็นร้อยละ 31.2  



 

 

33 

ตารางที่ 22 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือเส้ือผา้ส าเร็จรูป 
จากผา้ฝ้ายพื้นเมืองของขา้ราชการสตรีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ 
 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ

รูปแบบสวยงาม 250 62.5 113 28.2 35 8.8 2 0.5 0 0.0 4.53 มากท่ีสุด 1

สีสันสวยงาม 209 52.2 153 38.2 35 8.8 3 0.8 0 0.0 4.42 มากท่ีสุด 3

การตดัเยบ็ปราณีต 149 37.2 162 40.5 87 21.8 2 0.5 0 0.1 4.14 มาก 4

สวมใส่สบาย 227 56.8 136 34.0 31 7.8 4 1.0 2 0.5 4.46 มากท่ีสุด 2

ดูแลรักษาง่าย 166 41.5 150 37.5 63 15.8 15 3.8 6 1.5 4.14 มาก 4

การมีสินคา้ใหเ้ลือกหลากหลาย 135 33.8 159 39.8 95 23.8 10 2.5 1 0.2 4.04 มาก 5

มีขนาดใหเ้ลือกหลากหลาย 129 32.2 161 40.2 95 23.8 14 3.5 1 0.2 4.01 มาก 6

ช่ือเสียงของกลุ่มผูผ้ลิต เช่น สินคา้ตรา OTOP 76 19.0 102 25.5 160 40.0 52 13.0 10 2.5 3.46 มาก 9

เป็นผลิตภณัฑจ์ากธรรมชาติ 122 30.5 137 34.2 123 30.8 18 4.5 0 0.0 3.91 มาก 7

เป็นสินคา้หตัถกรรม 119 29.8 134 33.5 115 28.8 30 7.5 2 0.5 3.84 มาก 8

ปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์ ค่าเฉลี่ย ความหมาย ล าดบัที่

ระดบัทีม่ีผลต่อการตัดสินใจซื้อ

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด
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จากตารางท่ี 22 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัส่วนประสมทาง
การตลาดดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือเส้ือผา้ส าเร็จรูปจากผา้ฝ้ายพื้นเมืองของขา้ราชการ
สตรีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ โดยปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัใน
ระดบัมาก 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ รูปแบบสวยงาม (ค่าเฉล่ีย 4.53) สวมใส่สบาย (ค่าเฉล่ีย 4.46) และ
สีสันสวยงาม (ค่าเฉล่ีย 4.42) 
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ตารางที ่23 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดดา้นราคาท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือเส้ือผา้ส าเร็จรูป 
จากผา้ฝ้ายพื้นเมืองของขา้ราชการสตรีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ 
 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ

ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 234 58.5 130 32.5 36 9.0 0 0.0 0 0.0 4.50 มากท่ีสุด 1

สามารถต่อรองราคาได้ 209 52.2 148 37.0 40 10.0 2 0.5 1 0.2 4.40 มากท่ีสุด 2

มีป้ายแสดงราคาท่ีชดัเจน 161 40.2 118 29.5 97 24.2 20 5.0 4 1.0 4.03 มาก 5

มีสินคา้ใหเ้ลือกหลายระดบัราคา 168 42.0 137 34.2 90 22.5 5 1.2 0 0.0 4.17 มาก 3

สามารถช าระดว้ยบตัรเครดิต 69 17.2 66 16.5 134 33.5 76 19.0 55 13.8 3.04 ปานกลาง 6

ราคาถูก 166 41.5 142 35.5 82 20.5 8 2.0 2 0.5 4.16 มาก 4

ปัจจัยด้านราคา

ระดบัทีม่ีผลต่อการตัดสินใจซื้อ

ค่าเฉลี่ย ความหมาย ล าดบัที่มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด
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จากตารางท่ี 23 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัส่วนประสมทาง
การตลาดดา้นราคาท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือเส้ือผา้ส าเร็จรูปจากผา้ฝ้ายพื้นเมืองของขา้ราชการสตรี
ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ โดยปัจจยัยอ่ยดา้นราคาท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก 
3 อนัดบัแรก ได้แก่ ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.50) สามารถต่อรองราคาได้ (ค่าเฉล่ีย 
4.40) และมีสินคา้ใหเ้ลือกหลายระดบัราคา (ค่าเฉล่ีย 4.17) 



 
 

15 

ตารางที่ 24 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดด้านช่องทางการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการซ้ือเส้ือผา้
ส าเร็จรูปจากผา้ฝ้ายพื้นเมืองของขา้ราชการสตรีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ 
 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ

ท าเลท่ีตั้งสะดวกในการเดินทาง 120 30.0 188 47.0 84 21.0 8 2.0 0 0.0 4.05 มาก 1

การจดัวางสินคา้เป็นระเบียบหมวดหมู่
ท  าใหห้าสินคา้ไดง่้าย

124 31.0 164 41.0 105 26.2 7 1.8 0 0.0 4.01 มาก 2

มีสถานท่ีจอดรถสะดวก 139 34.8 128 32.0 104 26.0 25 6.2 4 1.0 3.93 มาก 3

การตกแต่งร้านไดส้วยงาม 83 20.8 133 33.2 163 40.8 17 4.2 4 1.0 3.68 มาก 5

งานแสดงสินคา้ของส่วนราชการต่างๆ เช่น
งานแสดงสินคา้ของศูนยส่์งเสริมอุตสาหกรรมภาคท่ี 1
งานแสดงสินคา้ OTOP ของจงัหวดัเชียงใหม่

108 27.0 150 37.5 111 27.8 29 7.2 2 0.5 3.83 มาก 4

ด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย 

ระดบัทีม่ีผลต่อการตัดสินใจซื้อ

ค่าเฉลี่ย
ความ

หมาย

ล าดบั

ที่
มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด
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ตารางท่ี 24 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคัญต่อปัจจัยส่วนประสมทาง
การตลาดดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือเส้ือผา้ส าเร็จรูปจากผา้ฝ้ายพื้นเมือง
ของข้าราชการสตรีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ โดยปัจจยัย่อยด้านช่องทางการจดัจ าหน่ายท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก 3 อนัดบัแรก ได้แก่ ท าเลท่ีตั้งสะดวกในการเดินทาง 
(ค่าเฉล่ีย 4.05) การจดัวางสินคา้เป็นระเบียบหมวดหมู่ท  าให้หาสินคา้ไดง่้าย (ค่าเฉล่ีย 4.01) และมี
สถานท่ีจอดรถสะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.93) 
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ตารางที ่25 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการซ้ือเส้ือผา้ส าเร็จรูป
จากผา้ฝ้ายพื้นเมืองของขา้ราชการสตรีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ 
 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ

มีส่วนลดพิเศษ 156 39.0 124 31.0 95 23.8 17 4.2 8 2.0 4.01 มาก 3

เจา้ของและพนกังานขายบริการดว้ย
รอยยิม้และอธัยาศยัดี

180 45.0 161 40.2 53 13.2 2 0.5 4 1.0 4.28 มากท่ีสุด 1

เจา้ของและพนกังานขายใหค้วามสนใจลูกคา้ 158 39.5 173 43.2 63 15.8 4 1.0 2 0.5 4.20 มาก 2

การโฆษณาร้านตามส่ือต่างๆใหเ้ป็นท่ีรู้จกั 
เช่น วิทย ุใบปลิว ส่ือส่ิงพิมพ ์เป็นตน้

59 14.8 127 31.8 168 42.0 34 8.5 12 3.0 3.47 มาก 5

การจดัท าแคต็ตาล็อกสินคา้ใหเ้ลือกชม 55 13.8 105 26.2 154 38.5 68 17.0 18 4.5 3.28 ปานกลาง 6

มีบริการรับเปล่ียน-คืนสินคา้ภายในระยะเวลาท่ี
ก าหนดหรือตามเง่ือนไขท่ีตกลงไว้

130 32.5 132 33.0 86 21.5 37 9.2 15 3.8 3.81 มาก 4

ด้านการส่งเสริมการตลาด

ระดบัทีม่ีผลต่อการตัดสินใจซื้อ

ค่าเฉลี่ย
ความ

หมาย

ล าดบั

ที่
มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด
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ตารางท่ี 25 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคัญต่อปัจจัยส่วนประสมทาง
การตลาดดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือเส้ือผา้ส าเร็จรูปจากผา้ฝ้ายพื้นเมือง
ของข้าราชการสตรีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ โดยปัจจัยย่อยด้านการส่งเสริมการตลาดท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามใหค้วามส าคญัในระดบัมาก 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ เจา้ของและพนกังานขายบริการดว้ย
รอยยิ้มและอธัยาศยัดี (ค่าเฉล่ีย 4.28) เจา้ของและพนกังานขายให้ความสนใจลูกคา้ (ค่าเฉล่ีย 4.20) 
และมีส่วนลดพิเศษ (ค่าเฉล่ีย 4.01) 
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ส่วนที่ 3 ปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดที่มีผลต่อการตัดสินใจซ้ือเส้ือผ้าส าเร็จรูปจากผ้าฝ้าย
พืน้เมืองของข้าราชการสตรีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ 
 ผลการวเิคราะห์ขอ้มูล แสดงผลการศึกษาเก่ียวกบัปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดท่ีมี
ผลต่อการตัดสินใจซ้ือเส้ือผา้ส าเร็จรูปจากผา้ฝ้ายพื้นเมืองของข้าราชการสตรีในอ าเภอเมือง
เชียงใหม่ โดยใชส้ถิติเชิงพรรณนา คือ การบรรยายลกัษณะทัว่ไปของขอ้มูลท่ีเก็บรวบรวมไดโ้ดย
น าเสนอในรูปแบบตารางความถ่ี ร้อยละ และค่าเฉล่ีย แสดงไวใ้นตารางท่ี 26 ถึง 37   
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ตารางที ่26 แสดงค่าเฉล่ียของระดบัความส าคญัของปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือเส้ือผา้ส าเร็จรูปจากผา้ฝ้ายพื้นเมือง
ของขา้ราชการสตรีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ จ าแนกตามอาย ุ
 

ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล

รูปแบบสวยงาม 4.54 มากท่ีสุด 4.52 มากท่ีสุด 4.55 มากท่ีสุด 4.49 มากท่ีสุด 4.00 มาก 4.53 มากท่ีสุด
สีสันสวยงาม 4.35 มากท่ีสุด 4.45 มากท่ีสุด 4.46 มากท่ีสุด 4.49 มากท่ีสุด 4.00 มาก 4.42 มากท่ีสุด
การตดัเยบ็ปราณีต 3.99 มาก 4.27 มากท่ีสุด 4.18 มาก 4.28 มากท่ีสุด 4.00 มาก 4.14 มาก
สวมใส่สบาย 4.27 มากท่ีสุด 4.61 มากท่ีสุด 4.50 มากท่ีสุด 4.63 มากท่ีสุด 4.00 มาก 4.45 มากท่ีสุด
ดูแลรักษาง่าย 3.97 มาก 4.31 มากท่ีสุด 4.29 มากท่ีสุด 4.12 มาก 4.00 มาก 4.14 มาก
การมีสินคา้ใหเ้ลือกหลากหลาย 4.07 มาก 4.00 มาก 4.13 มาก 3.93 มาก 4.00 มาก 4.04 มาก
มีขนาดใหเ้ลือกหลากหลาย 4.10 มาก 3.98 มาก 3.88 มาก 4.02 มาก 4.00 มาก 4.01 มาก
ช่ือเสียงของกลุ่มผูผ้ลิต เช่น สินคา้ตรา OTOP 3.25 ปานกลาง 3.20 ปานกลาง 3.44 มาก 3.98 มาก 5.00 มากท่ีสุด 3.45 มาก
เป็นผลิตภณัฑจ์ากธรรมชาติ 3.69 มาก 3.67 มาก 3.98 มาก 4.37 มากท่ีสุด 4.00 มาก 3.91 มาก
เป็นสินคา้หตัถกรรม 3.61 มาก 3.61 มาก 3.91 มาก 4.35 มากท่ีสุด 4.00 มาก 3.84 มาก

รวม 3.98 มาก 4.06 มาก 4.13 มาก 4.27 มากท่ีสุด 4.10 มาก 4.09 มาก

อายุ

ปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์ รวม20 – 30 ปี 31– 40 ปี 41 – 50 ปี 51 – 60 ปี 61 ปีขึน้ไป
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จากตารางท่ี 26 พบว่า โดยรวมผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดา้น
ผลิตภณัฑใ์นระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองรูปแบบสวยงาม สวมใส่สบาย และสีสันสวยงามท่ี
ใหค้วามส าคญัในระดบัมากท่ีสุด 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20 – 30 ปี ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์ใน
ระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองรูปแบบสวยงาม สวมใส่สบายและสีสันสวยงามท่ีใหค้วามส าคญั
ในระดับมากท่ีสุด และปัจจัยย่อยในเร่ืองช่ือเสียงของกลุ่มผูผ้ลิต เช่น สินค้าตรา OTOP ท่ีให้
ความส าคญัในระดบัปานกลาง 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31 – 40 ปี ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์ใน
ระดับมากท่ีสุด ยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ืองการมีสินคา้ให้เลือกหลากหลาย เป็นผลิตภณัฑ์จาก
ธรรมชาติ เป็นสินคา้หตัถกรรม และมีขนาดให้เลือกหลากหลายท่ีให้ความส าคญัในระดบัมาก และ
ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองช่ือเสียงของกลุ่มผูผ้ลิต เช่น สินคา้ตรา OTOP ท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 – 50 ปี ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์ใน
ระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองสวมใส่สบาย รูปแบบสวยงาม สีสันสวยงาม และดูแลรักษาง่าย
ท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัมากท่ีสุด 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 – 60 ปี ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์ใน
ระดบัมากท่ีสุด ยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ืองดูแลรักษาง่าย การมีสินคา้ให้เลือกหลากหลาย มีขนาดให้
เลือกหลากหลาย และช่ือเสียงของกลุ่มผูผ้ลิต เช่น สินคา้ตรา OTOP ท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัมาก  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ61 ปีข้ึนไป ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์ใน
ระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองช่ือเสียงของกลุ่มผูผ้ลิต เช่น สินคา้ตรา OTOP ท่ีให้ความส าคญั
ในระดบัมากท่ีสุด  
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ตารางที ่27 แสดงค่าเฉล่ียของระดบัความส าคญัของปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดดา้นราคาท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือเส้ือผา้ส าเร็จรูปจากผา้ฝ้ายพื้นเมืองของ
ขา้ราชการสตรีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ จ าแนกตามอาย ุ
 

ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล

ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 4.39 มากท่ีสุด 4.52 มากท่ีสุด 4.61 มากท่ีสุด 4.53 มากท่ีสุด 4.00 มาก 4.50 มากท่ีสุด
สามารถต่อรองราคาได้ 4.33 มากท่ีสุด 4.47 มากท่ีสุด 4.43 มากท่ีสุด 4.44 มากท่ีสุด 5.00 มากท่ีสุด 4.40 มากท่ีสุด
มีป้ายแสดงราคาท่ีชดัเจน 4.05 มาก 4.02 มาก 3.93 มาก 4.09 มาก 5.00 มากท่ีสุด 4.03 มาก
มีสินคา้ใหเ้ลือกหลายระดบัราคา 4.19 มาก 4.19 มาก 4.06 มาก 4.23 มากท่ีสุด 5.00 มากท่ีสุด 4.17 มาก
สามารถช าระดว้ยบตัรเครดิต 2.99 ปานกลาง 2.88 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง 3.23 ปานกลาง 5.00 มากท่ีสุด 3.04 ปานกลาง
ราคาถูก 4.35 มากท่ีสุด 4.20 มาก 4.09 มาก 3.86 มาก 4.00 มาก 4.15 มาก

รวม 4.05 มาก 4.05 มาก 4.03 มาก 4.06 มาก 4.67 มากท่ีสุด 4.05 มาก

ปัจจัยด้านราคา 20 – 30 ปี 31– 40 ปี 41 – 50 ปี 51 – 60 ปี 61 ปีขึน้ไป

อายุ

รวม

 
 

 

 

40 
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จากตารางท่ี 27 พบว่า โดยรวมผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดา้น
ราคาในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ สามารถต่อรองราคาได ้และมี
สินคา้ให้เลือกหลายระดบัราคาท่ีให้ความส าคญัในระดบัมากท่ีสุด และปัจจยัย่อยในเร่ืองสามารถ
ช าระดว้ยบตัรเครดิตท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20 – 30 ปี ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นราคาในระดบั
มากท่ีสุด ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองมีสินคา้ให้เลือกหลายระดบัราคา และมีป้ายแสดงราคาท่ีชัดเจนท่ี
ใหค้วามส าคญัในระดบัมาก และปัจจยัยอ่ยในเร่ืองสามารถช าระดว้ยบตัรเครดิตท่ีให้ความส าคญัใน
ระดบัปานกลาง 
 ผูต้อบแบบสอบถามทั้งท่ีมีอายุ 31 – 40 ปี และมีอายุ 41 – 50 ปี ให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัย่อยดา้นราคาในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ และสามารถ
ต่อรองราคาได้ท่ีให้ความส าคญัในระดบัมากท่ีสุด และปัจจยัย่อยในเร่ืองสามารถช าระดว้ยบตัร
เครดิตท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 – 60 ปี ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นราคาในระดบั
มากท่ีสุด ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ือง มีป้ายแสดงราคาท่ีชดัเจน และราคาถูกท่ีให้ความส าคญัในระดบั
มาก และปัจจยัยอ่ยในเร่ืองสามารถช าระดว้ยบตัรเครดิตท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 61 ปีข้ึนไป ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดา้นราคาใน
ระดบัมากท่ีสุด ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ และราคาถูกท่ีให้ความส าคญัใน
ระดบัมาก  
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ตารางที ่28 แสดงค่าเฉล่ียของระดบัความส าคญัของปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือเส้ือผา้ส าเร็จรูปจาก
ผา้ฝ้ายพื้นเมืองของขา้ราชการสตรีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ จ าแนกตามอาย ุ
 

ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล

ท าเลท่ีตั้งสะดวกในการเดินทาง 4.07 มาก 4.06 มาก 4.18 มาก 3.86 มาก 4.00 มาก 4.05 มาก

การจดัวางสินคา้เป็นระเบียบ 
หมวดหมู่ท  าใหห้าสินคา้ไดง่้าย

4.02 มาก 3.95 มาก 4.15 มาก 3.88 มาก 4.00 มาก 4.01 มาก

มีสถานท่ีจอดรถสะดวก 3.84 มาก 4.16 มาก 4.00 มาก 3.84 มาก 4.00 มาก 3.93 มาก

การตกแต่งร้านไดส้วยงาม 3.63 มาก 3.69 มาก 3.72 มาก 3.72 มาก 4.00 มาก 3.68 มาก

งานแสดงสินคา้ของส่วนราชการต่างๆ เช่น 
งานแสดงสินคา้ของศูนยส่์งเสริมอุตสาหกรรมภาคท่ี 1
งานแสดงสินคา้ OTOP ของจงัหวดัเชียงใหม่

3.59 มาก 3.66 มาก 3.92 มาก 4.28 มากท่ีสุด 4.00 มาก 3.83 มาก

รวม 3.83 มาก 3.90 มาก 3.99 มาก 3.92 มาก 4.00 มาก 3.90 มาก

ด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย 20 – 30 ปี 31– 40 ปี 41 – 50 ปี 51 – 60 ปี 61 ปีขึน้ไป

อายุ

รวม

 
 
 

42 9 
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จากตารางท่ี 28 พบว่า โดยรวมผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดา้น
ช่องทางการจดัจ าหน่ายในระดบัมาก  
 ผูต้อบแบบสอบถามทั้งท่ีมีอายุ 20 – 30 ปี มีอายุ 31 – 40 ปี มีอายุ 41 – 50 ปี มีอายุ 51 
– 60 ปี และมีอาย ุ61 ปีข้ึนไปใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายในระดบัมาก 
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ตารางที ่29 แสดงค่าเฉล่ียของระดบัความส าคญัของปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือเส้ือผา้ส าเร็จรูปจากผา้
ฝ้ายพื้นเมืองของขา้ราชการสตรีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ จ าแนกตามอายุ 
 

ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล

มีส่วนลดพิเศษ 4.01 มาก 4.17 มาก 3.94 มาก 3.95 มาก 4.00 มาก 4.01 มาก

เจา้ของและพนกังานขายบริการดว้ย
รอยยิม้และอธัยาศยัดี

4.30 มากท่ีสุด 4.39 มากท่ีสุด 4.24 มากท่ีสุด 4.21 มากท่ีสุด 4.00 มาก 4.28 มากท่ีสุด

เจา้ของและพนกังานขายใหค้วามสนใจลูกคา้ 4.14 มาก 4.17 มาก 4.23 มากท่ีสุด 4.30 มากท่ีสุด 4.00 มาก 4.20 มาก

การโฆษณาร้านตามส่ือต่างๆใหเ้ป็นท่ีรู้จกั 
เช่น วิทย ุใบปลิว ส่ือส่ิงพิมพ ์เป็นตน้

3.52 มาก 3.45 มาก 3.25 ปานกลาง 3.63 มาก 4.00 มาก 3.47 มาก

การจดัท าแคต็ตาล็อกสินคา้ใหเ้ลือกชม 3.37 ปานกลาง 3.09 ปานกลาง 3.16 ปานกลาง 3.37 ปานกลาง 4.00 มาก 3.28 ปานกลาง

มีบริการรับเปล่ียน-คืนสินคา้ภายในระยะเวลาท่ี
ก าหนดหรือตามเง่ือนไขท่ีตกลงไว้

3.97 มาก 3.64 มาก 3.77 มาก 3.72 มาก 4.00 มาก 3.81 มาก

รวม 3.89 มาก 3.82 มาก 3.77 มาก 3.86 มาก 4.00 มาก 3.84 มาก

ด้านการส่งเสริมการตลาด 20 – 30 ปี 31– 40 ปี 41 – 50 ปี 51 – 60 ปี 61 ปีขึน้ไป

อายุ

รวม

 
 

44 
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จากตารางท่ี 29 พบว่า โดยรวมผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดา้น
การส่งเสริมการตลาดในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ืองเจา้ของและพนกังานขายบริการดว้ย
รอยยิ้มและอัธยาศัยดีท่ีให้ความส าคัญในระดับมากท่ีสุด และปัจจัยย่อยในเร่ืองการจัดท า
แคต็ตาล็อกสินคา้ใหเ้ลือกชมท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 

ผูต้อบแบบสอบถามทั้งท่ีมีอายุ 20 – 30 ปี และมีอายุ 31 – 40 ปี ให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาดในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองเจา้ของและพนกังานขาย
บริการดว้ยรอยยิม้และอธัยาศยัดีท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัมากท่ีสุด และปัจจยัยอ่ยในเร่ืองการจดัท า
แคต็ตาล็อกสินคา้ใหเ้ลือกชมท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง  
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 – 50 ปี ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดา้นการส่งเสริม
การตลาดในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ืองเจา้ของและพนักงานขายบริการด้วยรอยยิ้มและ
อธัยาศยัดี และเจา้ของและพนกังานขายใหค้วามสนใจลูกคา้ท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัมากท่ีสุด และ
ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองการโฆษณาร้านตามส่ือต่างๆให้เป็นท่ีรู้จกั เช่น วิทยุ ใบปลิว ส่ือส่ิงพิมพ ์เป็นตน้ 
และการจดัท าแคต็ตาล็อกสินคา้ใหเ้ลือกชมท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 – 60 ปี ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริม
การตลาดในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ืองเจา้ของและพนกังานขายบริการดว้ยรอยยิ้มและ
อธัยาศยัดี และเจา้ของและพนกังานขายใหค้วามสนใจลูกคา้ท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัมากท่ีสุด และ
ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองการจดัท าแคต็ตาล็อกสินคา้ใหเ้ลือกชมท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 61 ปีข้ึนไป ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริม
การตลาดในระดบัมาก  
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ตารางที ่30 แสดงค่าเฉล่ียของระดบัความส าคญัของปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือเส้ือผา้ส าเร็จรูปจากผา้ฝ้ายพื้นเมือง
ของขา้ราชการสตรีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ จ าแนกตามระดบัการศึกษาสูงสุด 
 

ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล

รูปแบบสวยงาม 4.55 มากท่ีสุด 4.45 มากท่ีสุด 4.71 มากท่ีสุด 4.53 มากท่ีสุด
สีสันสวยงาม 4.39 ปานกลาง 4.36 มากท่ีสุด 4.59 มากท่ีสุด 4.42 มากท่ีสุด
การตดัเยบ็ปราณีต 3.77 มาก 4.08 มาก 4.42 มากท่ีสุด 4.14 มาก
สวมใส่สบาย 4.35 มากท่ีสุด 4.45 มากท่ีสุด 4.49 มากท่ีสุด 4.45 มากท่ีสุด
ดูแลรักษาง่าย 3.84 มาก 4.12 มาก 4.27 มากท่ีสุด 4.14 มาก
การมีสินคา้ใหเ้ลือกหลากหลาย 3.87 มาก 4.06 มาก 4.06 มาก 4.04 มาก
มีขนาดใหเ้ลือกหลากหลาย 4.03 มาก 4.06 มาก 3.87 มาก 4.01 มาก
ช่ือเสียงของกลุ่มผูผ้ลิต เช่น สินคา้ตรา OTOP 3.55 มาก 3.43 มาก 3.49 มาก 3.45 มาก
เป็นผลิตภณัฑจ์ากธรรมชาติ 3.84 มาก 3.89 มาก 3.96 มาก 3.91 มาก
เป็นสินคา้หตัถกรรม 3.71 มาก 3.86 มาก 3.86 มาก 3.84 มาก

รวม 3.99 มาก 4.08 มาก 4.17 มาก 4.09 มาก

สูงกว่าปริญญาตรีปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์

ระดบัการศึกษาสูงสุด 

รวมอนุปริญญาตรี/ปวส ปริญญาตรี
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จากตารางท่ี 30 พบว่า โดยรวมผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดา้น
ผลิตภณัฑใ์นระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองรูปแบบสวยงาม สวมใส่สบายและสีสันสวยงาม ท่ี
ใหค้วามส าคญัในระดบัมากท่ีสุด 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดบัอนุปริญญาตรี/ปวส ให้ความส าคญัต่อปัจจยั
ยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์ในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ืองรูปแบบสวยงามและสวมใส่สบายท่ีให้
ความส าคญัในระดบัมากท่ีสุด และปัจจยัย่อยในเร่ืองสีสันสวยงามท่ีให้ความส าคญัในระดบัปาน
กลาง  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดบัปริญญาตรี ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดา้น
ผลิตภณัฑ์ในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองรูปแบบสวยงาม สวมใส่สบายและสีสันสวยงามท่ี
ใหค้วามส าคญัในระดบัมากท่ีสุด 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดบัสูงกวา่ปริญญาตรี ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ย
ดา้นผลิตภณัฑ์ในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองรูปแบบสวยงาม สวมใส่สบาย สีสันสวยงาม 
การตดัเยบ็ปราณีต และดูแลรักษาง่ายท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัมากท่ีสุด 
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ตารางที ่31 แสดงค่าเฉล่ียของระดบัความส าคญัของปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดดา้นราคาท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือเส้ือผา้ส าเร็จรูปจากผา้ฝ้ายพื้นเมืองของ
ขา้ราชการสตรีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ จ าแนกตามระดบัการศึกษาสูงสุด 
 

ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล

ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 4.52 มากท่ีสุด 4.41 มากท่ีสุด 4.70 มากท่ีสุด 4.50 มากท่ีสุด
สามารถต่อรองราคาได้ 4.35 มากท่ีสุด 4.41 มากท่ีสุด 4.42 มากท่ีสุด 4.40 มากท่ีสุด
มีป้ายแสดงราคาท่ีชดัเจน 3.68 มาก 4.02 มาก 4.16 มาก 4.03 มาก
มีสินคา้ใหเ้ลือกหลายระดบัราคา 4.23 มากท่ีสุด 4.15 มาก 4.20 มาก 4.17 มาก
สามารถช าระดว้ยบตัรเครดิต 3.13 ปานกลาง 2.94 ปานกลาง 3.30 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง
ราคาถูก 4.03 มาก 4.21 มากท่ีสุด 4.06 มาก 4.15 มาก

รวม 3.99 มาก 4.02 มาก 4.14 มาก 4.05 มาก

ปัจจัยด้านราคา

ระดบัการศึกษาสูงสุด 

อนุปริญญาตรี/ปวส ปริญญาตรี สูงกว่าปริญญาตรี รวม
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จากตารางท่ี 31 พบว่า โดยรวมผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดา้น
ราคาในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ และสามารถต่อรองราคาไดท่ี้
ให้ความส าคัญในระดับมากท่ีสุด และปัจจัยย่อยในเร่ืองสามารถช าระด้วยบัตรเครดิตท่ีให้
ความส าคญัในระดบัปานกลาง  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดบัอนุปริญญาตรี/ปวส ให้ความส าคญัต่อปัจจยั
ยอ่ยดา้นราคาในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ สามารถต่อรองราคา
ไดแ้ละมีสินคา้ให้เลือกหลายระดบัราคาท่ีให้ความส าคญัในระดบัมากท่ีสุด และปัจจยัยอ่ยในเร่ือง
สามารถช าระดว้ยบตัรเครดิตท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดบัปริญญาตรี ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดา้น
ราคาในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ สามารถต่อรองราคาได ้และ
ราคาถูกท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัมากท่ีสุด และปัจจยัยอ่ยในเร่ืองสามารถช าระดว้ยบตัรเครดิตท่ีให้
ความส าคญัในระดบัปานกลาง  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดบัสูงกวา่ปริญญาตรี ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ย
ดา้นราคาในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ และสามารถต่อรองราคา
ได้ท่ีให้ความส าคญัในระดบัมากท่ีสุด และปัจจยัย่อยในเร่ืองสามารถช าระด้วยบตัรเครดิตท่ีให้
ความส าคญัในระดบัปานกลาง  
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ตารางที ่32 แสดงค่าเฉล่ียของระดบัความส าคญัของปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือเส้ือผา้ส าเร็จรูปจาก
ผา้ฝ้ายพื้นเมืองของขา้ราชการสตรีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ จ าแนกตามระดบัการศึกษาสูงสุด 
 

ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล

ท าเลท่ีตั้งสะดวกในการเดินทาง 3.97 มาก 4.06 มาก 4.04 มาก 4.05 มาก

การจดัวางสินคา้เป็นระเบียบหมวดหมู่ท  าใหห้าสินคา้ได้
ง่าย

4.00 มาก 3.98 มาก 4.10 มาก 4.01 มาก

มีสถานท่ีจอดรถสะดวก 3.77 มาก 3.89 มาก 4.08 มาก 3.93 มาก

การตกแต่งร้านไดส้วยงาม 3.77 มาก 3.63 มาก 3.80 มาก 3.68 มาก

งานแสดงสินคา้ของส่วนราชการต่างๆ เช่น
งานแสดงสินคา้ของศูนยส่์งเสริมอุตสาหกรรมภาคท่ี 1
งานแสดงสินคา้ OTOP ของจงัหวดัเชียงใหม่

3.77 มาก 3.79 มาก 3.95 มาก 3.83 มาก

รวม 3.86 มาก 3.87 มาก 3.99 มาก 3.90 มาก

ด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย 

ระดบัการศึกษาสูงสุด 

อนุปริญญาตรี/ปวส ปริญญาตรี สูงกว่าปริญญาตรี รวม
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จากตารางท่ี 32 พบว่า โดยรวมผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดา้น
ช่องทางการจดัจ าหน่ายในระดบัมาก  

ผูต้อบแบบสอบถามทั้งท่ีมีการศึกษาระดับอนุปริญญาตรี/ปวส มีการศึกษาระดับ
ปริญญาตรี และมีการศึกษาระดบัสูงกวา่ปริญญาตรีให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นช่องทางการจดั
จ าหน่ายในระดบัมาก  
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ตารางที ่33 แสดงค่าเฉล่ียของระดบัความส าคญัของปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือเส้ือผา้ส าเร็จรูปจากผา้
ฝ้ายพื้นเมืองของขา้ราชการสตรีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ จ าแนกตามระดบัการศึกษาสูงสุด 
 

ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล

มีส่วนลดพิเศษ 3.68 ปานกลาง 4.02 มาก 4.08 มาก 4.01 มาก

เจา้ของและพนกังานขายบริการดว้ยรอยยิม้และอธัยาศยัดี 3.97 มาก 4.33 มากท่ีสุด 4.25 มากท่ีสุด 4.28 มากท่ีสุด

เจา้ของและพนกังานขายใหค้วามสนใจลูกคา้ 3.87 มาก 4.20 มาก 4.30 มากท่ีสุด 4.20 มาก

การโฆษณาร้านตามส่ือต่างๆใหเ้ป็นท่ีรู้จกั 
เช่น วิทย ุใบปลิว ส่ือส่ิงพิมพ ์เป็นตน้

3.42 มาก 3.52 มาก 3.36 ปานกลาง 3.47 มาก

การจดัท าแคต็ตาล็อกสินคา้ใหเ้ลือกชม 3.19 ปานกลาง 3.31 ปานกลาง 3.23 ปานกลาง 3.28 ปานกลาง

มีบริการรับเปล่ียน-คืนสินคา้ภายในระยะเวลาท่ีก าหนด
หรือตามเง่ือนไขท่ีตกลงไว้

3.42 มาก 3.91 มาก 3.69 มาก 3.81 มาก

รวม 3.59 มาก 3.88 มาก 3.82 มาก 3.84 มาก

ด้านการส่งเสริมการตลาด

ระดบัการศึกษาสูงสุด 

อนุปริญญาตรี/ปวส ปริญญาตรี สูงกว่าปริญญาตรี รวม

 
 

52 
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จากตารางท่ี 33 พบว่า โดยรวมผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดา้น
การส่งเสริมการตลาดในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ืองเจา้ของและพนกังานขายบริการดว้ย
รอยยิ้มและอัธยาศัยดีท่ีให้ความส าคัญในระดับมากท่ีสุด และปัจจัยย่อยในเร่ืองการจัดท า
แคต็ตาล็อกสินคา้ใหเ้ลือกชมท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดบัอนุปริญญาตรี/ปวส ให้ความส าคญัต่อปัจจยั
ยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาดในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองมีส่วนลดพิเศษ และการจดัท า
แคต็ตาล็อกสินคา้ใหเ้ลือกชมท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดบัปริญญาตรี ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดา้น
การส่งเสริมการตลาดในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ืองเจา้ของและพนกังานขายบริการดว้ย
รอยยิ้มและอัธยาศัยดีท่ีให้ความส าคัญในระดับมากท่ีสุด และปัจจัยย่อยในเร่ืองการจัดท า
แคต็ตาล็อกสินคา้ใหเ้ลือกชมท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดบัสูงกวา่ปริญญาตรี ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ย
ดา้นการส่งเสริมการตลาดในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองเจา้ของและพนกังานขายให้ความ
สนใจลูกคา้ และเจา้ของและพนกังานขายบริการดว้ยรอยยิม้และอธัยาศยัดีท่ีให้ความส าคญัในระดบั
มากท่ีสุด และปัจจยัย่อยในเร่ืองการโฆษณาร้านตามส่ือต่างๆให้เป็นท่ีรู้จกั เช่น วิทยุ ใบปลิว ส่ือ
ส่ิงพิมพ ์เป็นตน้ และการจดัท าแคต็ตาล็อกสินคา้ใหเ้ลือกชมท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง  
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ตารางที ่34 แสดงค่าเฉล่ียของระดบัความส าคญัของปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือเส้ือผา้ส าเร็จรูปจากผา้ฝ้ายพื้นเมือง
ของขา้ราชการสตรีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ และรายไดส่้วนตวั 
 

ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล

รูปแบบสวยงาม 4.54 มากท่ีสุด 4.48 มากท่ีสุด 4.44 มากท่ีสุด 4.58 มากท่ีสุด 4.53 มากท่ีสุด 4.56 มากท่ีสุด 4.53 มากท่ีสุด
สีสันสวยงาม 4.33 มากท่ีสุด 4.38 มากท่ีสุด 4.19 มาก 4.58 มากท่ีสุด 4.49 มากท่ีสุด 4.54 มากท่ีสุด 4.42 มากท่ีสุด
การตดัเยบ็ปราณีต 4.06 มาก 3.97 มาก 3.56 มาก 4.31 มากท่ีสุด 4.35 มากท่ีสุด 4.39 มากท่ีสุด 4.14 มาก
สวมใส่สบาย 4.49 มากท่ีสุด 4.24 มากท่ีสุด 4.19 มาก 4.46 มากท่ีสุด 4.35 มากท่ีสุด 4.72 มากท่ีสุด 4.45 มากท่ีสุด
ดูแลรักษาง่าย 4.20 มาก 3.89 มาก 4.19 มาก 4.08 มาก 4.02 มาก 4.37 มากท่ีสุด 4.14 มาก
การมีสินคา้ใหเ้ลือกหลากหลาย 4.18 มาก 3.90 มาก 3.56 มาก 4.00 มาก 4.00 มาก 4.12 มาก 4.04 มาก
มีขนาดใหเ้ลือกหลากหลาย 4.14 มาก 3.97 มาก 3.69 มาก 3.81 มาก 3.84 มาก 4.06 มาก 4.01 มาก
ช่ือเสียงของกลุ่มผูผ้ลิต เช่น สินคา้ตรา OTOP 3.27 ปานกลาง 3.29 ปานกลาง 3.31 ปานกลาง 2.92 ปานกลาง 3.77 มาก 3.88 มาก 3.45 มาก
เป็นผลิตภณัฑจ์ากธรรมชาติ 3.70 มาก 3.70 มาก 3.69 มาก 3.65 มาก 4.23 มากท่ีสุด 4.33 มากท่ีสุด 3.91 มาก
เป็นสินคา้หตัถกรรม 3.64 มาก 3.64 มาก 3.56 มาก 3.73 มาก 4.07 มาก 4.29 มากท่ีสุด 3.84 มาก

รวม 4.06 มาก 3.95 มาก 3.84 มาก 4.01 มาก 4.17 มาก 4.33 มากท่ีสุด 4.09 มาก

15,001 – 20,000 

บาท

20,001 – 25,000 

บาท

25,001 – 30,000 

บาท

มากกว่า 30,001 

บาท
ปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์

รายได้ส่วนตัว

รวม
ต ่ากว่า 10,000 

บาท 

10,001 – 15,000 

บาท
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จากตารางท่ี 34 โดยรวมผู้ตอบแบบสอบถามให้ความส าคัญต่อปัจจัยย่อยด้าน
ผลิตภณัฑใ์นระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองรูปแบบสวยงาม สวมใส่สบาย และสีสันสวยงามท่ี
ใหค้วามส าคญัในระดบัมากท่ีสุด 

ผูต้อบแบบสอบถามทั้งท่ีมีรายไดต้  ่ากว่า 10,000 บาท และมีรายได ้10,001 – 15,000 
บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดา้นผลิตภณัฑ์ในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ืองรูปแบบ
สวยงาม สวมใส่สบาย และสีสันสวยงามท่ีให้ความส าคญัในระดบัมากท่ีสุด และปัจจยัยอ่ยในเร่ือง
ช่ือเสียงของกลุ่มผูผ้ลิต เช่น สินคา้ตรา OTOP ท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,001 – 20,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้น
ผลิตภณัฑใ์นระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองรูปแบบสวยงามท่ีให้ความส าคญัในระดบัมากท่ีสุด 
และปัจจยัยอ่ยในเร่ืองช่ือเสียงของกลุ่มผูผ้ลิต เช่น สินคา้ตรา OTOP ท่ีให้ความส าคญัในระดบัปาน
กลาง 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้20,001 – 25,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้น
ผลิตภณัฑ์ในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองรูปแบบสวยงาม สวมใส่สบาย สีสันสวยงาม และ
การตดัเยบ็ปราณีตท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัมากท่ีสุด และปัจจยัยอ่ยในเร่ืองช่ือเสียงของกลุ่มผูผ้ลิต 
เช่น สินคา้ตรา OTOP ท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้25,001 – 30,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้น
ผลิตภณัฑ์ในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองรูปแบบสวยงาม สวมใส่สบาย สีสันสวยงาม การ
ตดัเยบ็ปราณีต และเป็นผลิตภณัฑจ์ากธรรมชาติท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัมากท่ีสุด  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดม้ากกว่า 30,001 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดา้น
ผลิตภณัฑ์ในระดบัมากท่ีสุด ยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ืองการมีสินคา้ให้เลือกหลากหลาย มีขนาดให้
เลือกหลากหลาย และช่ือเสียงของกลุ่มผูผ้ลิต เช่น สินคา้ตรา OTOP ท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัมาก  
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ตารางที ่35 แสดงค่าเฉล่ียของระดบัความส าคญัของปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดดา้นราคาท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือเส้ือผา้ส าเร็จรูปจากผา้ฝ้ายพื้นเมืองของ
ขา้ราชการสตรีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ และรายไดส่้วนตวั 
 

ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล

ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 4.45 มากท่ีสุด 4.35 มากท่ีสุด 4.56 มากท่ีสุด 4.69 มากท่ีสุด 4.53 มากท่ีสุด 4.62 มากท่ีสุด 4.50 มากท่ีสุด
สามารถต่อรองราคาได้ 4.36 มากท่ีสุด 4.34 มากท่ีสุด 4.44 มากท่ีสุด 4.69 มากท่ีสุด 4.30 มากท่ีสุด 4.49 มากท่ีสุด 4.40 มากท่ีสุด
มีป้ายแสดงราคาท่ีชดัเจน 4.03 มาก 3.90 มาก 3.06 ปานกลาง 4.08 มาก 4.16 มาก 4.25 มากท่ีสุด 4.03 มาก
มีสินคา้ใหเ้ลือกหลายระดบัราคา 4.28 มากท่ีสุด 3.94 มาก 3.44 มาก 4.54 มากท่ีสุด 4.30 มากท่ีสุด 4.23 มากท่ีสุด 4.17 มาก
สามารถช าระดว้ยบตัรเครดิต 2.84 ปานกลาง 3.02 ปานกลาง 2.12 นอ้ย 3.04 ปานกลาง 3.44 มาก 3.30 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง
ราคาถูก 4.34 มากท่ีสุด 4.24 มากท่ีสุด 3.88 มาก 4.42 มากท่ีสุด 4.02 มาก 3.88 มาก 4.15 มาก

รวม 4.05 มาก 3.97 มาก 3.58 มาก 4.24 มากท่ีสุด 4.13 มาก 4.13 มาก 4.05 มาก

รวมปัจจัยด้านราคา

รายได้ส่วนตัว

ต ่ากว่า 10,000 

บาท 

10,001 – 15,000 

บาท

15,001 – 20,000 

บาท

20,001 – 25,000 

บาท

25,001 – 30,000 

บาท

มากกว่า 30,001

บาท
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จากตารางท่ี 35 โดยรวมผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นราคาใน
ระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ืองราคาเหมาะสมกบัคุณภาพและสามารถต่อรองราคาไดท่ี้ให้
ความส าคญัในระดบัมากท่ีสุด และปัจจยัยอ่ยในเร่ืองสามารถช าระดว้ยบตัรเครดิตท่ีให้ความส าคญั
ในระดบัปานกลาง 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ต ่ากว่า 10,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดา้น
ราคาในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ืองราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ สามารถต่อรองราคาได ้มี
สินคา้ให้เลือกหลายระดบัราคา และราคาถูกท่ีให้ความส าคญัในระดบัมากท่ีสุด และปัจจยัยอ่ยใน
เร่ืองสามารถช าระดว้ยบตัรเครดิตท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้10,001 – 15,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้น
ราคาในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ สามารถต่อรองราคาได ้และ
ราคาถูกท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัมากท่ีสุด และปัจจยัยอ่ยในเร่ืองสามารถช าระดว้ยบตัรเครดิตท่ีให้
ความส าคญัในระดบัปานกลาง 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,001 – 20,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้น
ราคาในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ และสามารถต่อรองราคาไดท่ี้
ให้ความส าคญัในระดบัมากท่ีสุด ปัจจยัย่อยในเร่ืองมีป้ายแสดงราคาท่ีชัดเจนท่ีให้ความส าคญัใน
ระดบัปานกลาง และปัจจยัยอ่ยในเร่ืองสามารถช าระดว้ยบตัรเครดิตท่ีใหค้วามส าคญัในระดบันอ้ย 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้20,001 – 25,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้น
ราคาในระดบัมากท่ีสุด ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองมีป้ายแสดงราคาท่ีชดัเจนท่ีให้ความส าคญัในระดบั 
มาก และปัจจยัยอ่ยในเร่ืองสามารถช าระดว้ยบตัรเครดิตท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้25,001 – 30,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้น
ราคาในระดบัมากท่ีสุด ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองมีป้ายแสดงราคาท่ีชดัเจน สามารถช าระดว้ยบตัร
เครดิต และราคาถูกท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัมาก  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดม้ากกว่า 30,001 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดา้น
ราคาในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ สามารถต่อรองราคาได ้มีป้าย
แสดงราคาท่ีชดัเจน และมีสินคา้ให้เลือกหลายระดบัราคาท่ีให้ความส าคญัในระดบัมากท่ีสุด และ
ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองสามารถช าระดว้ยบตัรเครดิตท่ีให้ความส าคญัในระดบัปานกลาง 
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ตารางที ่36 แสดงค่าเฉล่ียของระดบัความส าคญัของปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือเส้ือผา้ส าเร็จรูปจาก
ผา้ฝ้ายพื้นเมืองของขา้ราชการสตรีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ และรายไดส่้วนตวั 
 

ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล

ท าเลท่ีตั้งสะดวกในการเดินทาง 4.17 มาก 3.94 มาก 3.50 มาก 4.00 มาก 4.12 มาก 4.08 มาก 4.05 มาก

การจดัวางสินคา้เป็นระเบียบ หมวดหมู่ท  าใหห้าสินคา้ไดง่้าย 4.10 มาก 3.90 มาก 3.88 มาก 3.88 มาก 4.14 มาก 4.02 มาก 4.01 มาก

มีสถานท่ีจอดรถสะดวก 4.02 มาก 3.76 มาก 3.19 ปานกลาง 3.92 มาก 4.16 มาก 4.02 มาก 3.93 มาก

การตกแต่งร้านไดส้วยงาม 3.68 มาก 3.61 มาก 2.56 นอ้ย 3.88 มาก 3.74 มาก 3.88 มาก 3.68 มาก

งานแสดงสินคา้ของส่วนราชการต่างๆ เช่น
งานแสดงสินคา้ของศูนยส่์งเสริมอุตสาหกรรมภาคท่ี 1
งานแสดงสินคา้ OTOP ของจงัหวดัเชียงใหม่

3.60 มาก 3.61 มาก 3.25 ปานกลาง 4.00 มาก 4.16 มาก 4.25 มากท่ีสุด 3.83 มาก

รวม 3.91 มาก 3.76 มาก 3.28 ปานกลาง 3.94 มาก 4.06 มาก 4.05 มาก 3.90 มาก

รายได้ส่วนตัว

ต ่ากว่า 10,000 

บาท 

10,001 – 15,000 

บาท

15,001 – 20,000 

บาท

20,001 – 25,000 

บาท

25,001 – 30,000 

บาท

มากกว่า 30,001

 บาท
รวมด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย 
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จากตารางท่ี 36 โดยรวมผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้านช่อง
ทางการจดัจ าหน่ายในระดบัมาก 

ผูต้อบแบบสอบถามทั้งท่ีมีรายไดต้  ่ากวา่ 10,000 บาท และท่ีมีรายได ้10,001 – 15,000 
บาท ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายในระดบัมาก  

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,001 – 20,000 บาท ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้น
ช่องทางการจดัจ าหน่ายในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ืองมีสถานท่ีจอดรถสะดวก และงาน
แสดงสินคา้ของส่วนราชการต่างๆ เช่น งานแสดงสินคา้ของศูนยส่์งเสริมอุตสาหกรรมภาคท่ี 1 งาน
แสดงสินคา้ OTOP ของจงัหวดัเชียงใหม่ท่ีให้ความส าคญัในระดบัปานกลาง และปัจจยัยอ่ยในเร่ือง
การตกแต่งร้านไดส้วยงามท่ีใหค้วามส าคญัในระดบันอ้ย 

 ผูต้อบแบบสอบถามทั้งท่ีมีรายได ้20,001 – 25,000 บาท และท่ีมีรายได้ 25,001 – 
30,000 บาท ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายในระดบัมาก 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดม้ากกว่า 30,001 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดา้น
ช่องทางการจดัจ าหน่ายในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ืองงานแสดงสินคา้ของส่วนราชการ
ต่างๆ เช่น งานแสดงสินคา้ของศูนยส่์งเสริมอุตสาหกรรมภาคท่ี 1 งานแสดงสินคา้ OTOP ของ
จงัหวดัเชียงใหม่ท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัมากท่ีสุด 
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ตารางที ่37 แสดงค่าเฉล่ียของระดบัความส าคญัของปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือเส้ือผา้ส าเร็จรูปจากผา้
ฝ้ายพื้นเมืองของขา้ราชการสตรีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ และรายไดส่้วนตวั 
 

ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล ค่าเฉลี่ย แปลผล

มีส่วนลดพิเศษ 4.01 มาก 4.17 มาก 3.94 มาก 3.95 มาก 4.00 มาก 4.01 มาก

เจา้ของและพนกังานขายบริการดว้ยรอยยิม้และอธัยาศยัดี 4.30 มากท่ีสุด 4.39 มากท่ีสุด 4.24 มากท่ีสุด 4.21 มากท่ีสุด 4.00 มาก 4.28 มากท่ีสุด

เจา้ของและพนกังานขายใหค้วามสนใจลูกคา้ 4.14 มาก 4.17 มาก 4.23 มากท่ีสุด 4.30 มากท่ีสุด 4.00 มาก 4.20 มาก

การโฆษณาร้านตามส่ือต่างๆใหเ้ป็นท่ีรู้จกั 
เช่น วิทย ุใบปลิว ส่ือส่ิงพิมพ ์เป็นตน้

3.52 มาก 3.45 มาก 3.25 ปานกลาง 3.63 มาก 4.00 มาก 3.47 มาก

การจดัท าแคต็ตาล็อกสินคา้ใหเ้ลือกชม 3.37 ปานกลาง 3.09 ปานกลาง 3.16 ปานกลาง 3.37 ปานกลาง 4.00 มาก 3.28 ปานกลาง

มีบริการรับเปล่ียน-คืนสินคา้ภายในระยะเวลาท่ีก าหนด
หรือตามเง่ือนไขท่ีตกลงไว้

3.97 มาก 3.64 มาก 3.77 มาก 3.72 มาก 4.00 มาก 3.81 มาก

รวม 3.89 มาก 3.82 มาก 3.77 มาก 3.86 มาก 4.00 มาก 3.84 มาก

ด้านการส่งเสริมการตลาด 20 – 30 ปี 31– 40 ปี 41 – 50 ปี 51 – 60 ปี 61 ปีขึน้ไป

อายุ

รวม

 
 

60 
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จากตารางท่ี 37 โดยรวมผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้านการ
ส่งเสริมการตลาดในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองเจา้ของและพนกังานขายบริการดว้ยรอยยิม้
และอธัยาศยัดีท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัมากท่ีสุด และปัจจยัยอ่ยในเร่ืองการจดัท าแค็ตตาล็อกสินคา้
ใหเ้ลือกชมท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ต ่ากว่า 10,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดา้น
การส่งเสริมการตลาดในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ืองเจา้ของและพนกังานขายบริการดว้ย
รอยยิ้มและอธัยาศยัดี และจา้ของและพนกังานขายให้ความสนใจลูกคา้ท่ีให้ความส าคญัในระดบั
มากท่ีสุด และปัจจยัย่อยในเร่ืองการจดัท าแค็ตตาล็อกสินคา้ให้เลือกชมท่ีให้ความส าคญัในระดบั
ปานกลาง 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้10,001 – 15,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้น
การส่งเสริมการตลาดในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองการจดัท าแค็ตตาล็อกสินคา้ให้เลือกชม
ท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,001 – 20,000 บาท ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้น
การส่งเสริมการตลาดในระดบัปานกลาง ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองเจา้ของและพนกังานขายบริการ
ดว้ยรอยยิ้มและอธัยาศยัดี และจา้ของและพนักงานขายให้ความสนใจลูกคา้ท่ีให้ความส าคญัใน
ระดบัมาก และปัจจยัยอ่ยในเร่ืองการจดัท าแคต็ตาล็อกสินคา้ใหเ้ลือกชม และมีบริการรับเปล่ียน-คืน
สินคา้ภายในระยะเวลาท่ีก าหนดหรือตามเง่ือนไขท่ีตกลงไวท่ี้ใหค้วามส าคญัในระดบันอ้ย 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้20,001 – 25,000 บาท ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้น
การส่งเสริมการตลาดในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ืองเจา้ของและพนกังานขายบริการดว้ย
รอยยิม้และอธัยาศยัดีท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัมากท่ีสุด และปัจจยัยอ่ยในเร่ืองการโฆษณาร้านตาม
ส่ือต่างๆให้เป็นท่ีรู้จกั เช่น วิทยุ ใบปลิว ส่ือส่ิงพิมพ์ เป็นตน้ และการจดัท าแค็ตตาล็อกสินคา้ให้
เลือกชมท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้25,001 – 30,000 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้น
การส่งเสริมการตลาดในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองการโฆษณาร้านตามส่ือต่างๆให้เป็นท่ี
รู้จัก เช่น วิทยุ ใบปลิว ส่ือส่ิงพิมพ์ เป็นต้น และการจัดท าแค็ตตาล็อกสินค้าให้เลือกชมท่ีให้
ความส าคญัในระดบัปานกลาง 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดม้ากกว่า 30,001 บาท ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดา้น
การส่งเสริมการตลาดในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัย่อยในเร่ืองเจา้ของและพนกังานขายบริการดว้ย
รอยยิ้มและอธัยาศยัดี และจา้ของและพนกังานขายให้ความสนใจลูกคา้ท่ีให้ความส าคญัในระดบั
มากท่ีสุด 
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ส่วนที ่4 ปัญหาและข้อเสนอแนะในการซ้ือเส้ือผ้าส าเร็จรูปจากผ้าฝ้ายพืน้เมืองของข้าราชการสตรีในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ 
ตารางที ่38 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัญหาท่ีพบในการเลือกซ้ือเส้ือผา้ส าเร็จรูปจากผา้ฝ้ายพื้นเมือง 
 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ

ราคาไม่เหมาะสมกบัคุณภาพสินคา้ 51 12.80 128 32.00 168 42.00 41 10.20 12 3.00 3.41 มาก 9
ราคาต่อรองไม่ได้ 52 13.00 107 26.80 171 42.80 58 14.50 12 3.00 3.32 ปานกลาง 12
สินคา้มีราคาแพง 82 20.50 143 35.80 140 35.00 25 6.20 10 2.50 3.66 มาก 3
ผา้ฝ้ายสีตก 178 44.50 131 32.80 79 19.80 12 3.00 0 0.00 4.19 มาก 1
รูปแบบไม่ทนัสมยั 64 16.00 141 35.20 159 39.80 34 8.50 2 0.50 3.58 มาก 4
โอกาสในการใส่นอ้ย 52 13.00 131 32.80 178 44.50 33 8.20 6 1.50 3.48 มาก 7

ปัญหา

ระดบัความส าคญัของปัญหาทีพ่บในการเลือกซื้อเส้ือผ้าส าเร็จรูปจากผ้าฝ้ายพืน้เมือง

ค่าเฉลี่ย ความหมาย
ล าดบั

ที่
มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด
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ตารางที ่38 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความส าคญัของปัญหาท่ีพบในการเลือกซ้ือเส้ือผา้ส าเร็จรูปจากผา้ฝ้ายพื้นเมือง (ต่อ) 
 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ

ท าเลท่ีตั้งร้านไม่สะดวกในการเดินทาง 38 9.50 133 33.20 186 46.50 39 9.80 4 1.00 3.40 ปานกลาง 10
การจดัวางสินคา้ภายในร้านไม่เป็นระเบียบ หายาก 26 6.50 100 25.00 205 51.20 61 15.20 8 2.00 3.19 ปานกลาง 11
ความหลากหลายของสินคา้ภายในร้านมีนอ้ย 44 11.00 130 32.50 183 45.80 37 9.20 6 1.50 3.42 มาก 8
ไม่มีท่ีจอดรถ หรือ สถานท่ีจอดรถไม่สะดวก 77 19.20 120 30.00 161 40.20 38 9.50 4 1.00 3.57 มาก 5
ไม่มีการรับเปล่ียน – คืนสินคา้ 87 21.80 136 34.00 141 35.20 27 6.80 9 2.20 3.66 มาก 3
ไม่มีป้ายแสดงราคาท่ีชดัเจน 91 22.80 132 33.00 140 35.00 29 7.20 8 2.00 3.67 มาก 2

ไม่ไดรั้บการบริการท่ีดีจากเจา้ของหรือพนกังาน
ขาย

94 23.50 79 19.80 166 41.50 50 12.50 11 2.80 3.49 มาก 6

ปัญหา

ระดบัความส าคญัของปัญหาทีพ่บในการเลือกซื้อเส้ือผ้าส าเร็จรูปจากผ้าฝ้ายพืน้เมือง

ค่าเฉลี่ย ความหมาย
ล าดบั

ที่
มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด
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จากตารางท่ี 38 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัของปัญหาท่ีพบในการเลือก
ซ้ือเส้ือผา้ส าเร็จรูปจากผา้ฝ้ายพื้นเมืองในระดบัมาก โดยเรียงล าดบัตามค่าเฉล่ีย 3 อนัดบัแรกคือผา้
ฝ้ายสีตก (ค่าเฉล่ีย 4.19) ไม่มีป้ายแสดงราคาท่ีชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.67) สินคา้มีราคาแพงและไม่มีการ
รับเปล่ียน – คืนสินคา้เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.66) 
 
ข้อเสนอแนะอืน่ๆ 

1. ควรท าการออกแบบเส้ือผา้ให้ทนัสมยัหรือร่วมสมยั ท าการตดัเย็บอย่างปราณีต
และมีหลายขนาดใหเ้ลือกหลากหลาย ( 13 ราย) 

2. ผูข้ายควรใส่ใจลูกคา้ใหบ้ริการท่ีดี ถา้เป็นลูกคา้ประจ าควรมีส่วนลดพิเศษ ( 4 ราย) 
3. ควรพฒันาเร่ืองเน้ือผา้ ไม่ใหสี้ตกเวลาซกั (14 ราย) 
4. ผูข้ายควรอธิบายหรือใหข้อ้มูลเก่ียวกบัลวดลายของผา้หรือท่ีมาของผา้ ( 1 ราย) 
5. ร้านคา้ควรใหผู้ซ้ื้อลองเส้ือผา้ได ้เพราะเม่ือซ้ือไปแลว้ก็ไม่สามารถเปล่ียนคืนได ้ 

( 3 ราย) 
 
 

 
 
 


